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29 липня 2018 року на 87-му році життя у Полтаві померла видатна укра-
їнська музикознавчиня, дослідниця української музики, докторка мистец-
твознавства, професорка кафедри музичної медієвістики та україністики 
Львівської національної музичної академії ім. М. Лисенка, дійсна членки-
ня НТШ, членкиня Національної спілки композиторів України Олексан-
дра Сергіївна Цалай-Якименко. Попри те, що на ниві музичного мистецтва 
вона зробила великий внесок у різні ділянки – навчально-педагогічну, кри-
тично-публіцистичну, редакторську, виконавську, дослідницьку, – наукова 
праця стала головним осердям усього її життя. Похована на Личаківсько-
му кладовищі у Львові у могилі поряд з батьками. 

Народилася Олександра Цалай-Якименко 27 березня 1932 року у місті 
Лубни на Полтавщині в епіцентрі Голодомору. Обоє батьків мали солідну 
вищу освіту: батько, Сергій Цалай, закінчив Московський інженерно-тех-
нологічний інститут, а мати, Євдокія Якименко, навчалася в Київському 
університеті, де її професорами були Сергій Єфремов, Микола Зеров, а се-
ред однокурсників – відомий перекладач Григорій Кочур. 1940 року батьки 
переїхали до Львова, і з цим містом пов’язалася основна частина її життя 
та наукової праці. Тут почала ходити до школи, навчалася в університе-
ті – два роки на фізико-математичному факультеті, де старшим товаришем 
був знаний майбутній математик академік Остап Парасюк. Все ж обрала 
музичний шлях і закінчила музичне училище та з відзнакою – Львівську 
консерваторію за двома спеціяльностями: фортеп’яно (проф. Людмила 
Уманська) і музикознавство (проф. Станіслав Людкевич). Потім навчалася 
в аспірантурі при Київській консерваторії, де написала й захистила блис-
кучу працю про інтерпретацію Шевченкового «Заповіту» у музиці (серед її 
опонентів була славна Михайлина Коцюбинська).

Ще в консерваторії виявила унікальні теоретичні здібності, виняткову 
працьовитість і спрямованість в осягненні поставлених завдань. Вже у ди-
пломній праці про Симфонію невідомого автора з початку XIX cт., загаль-
нознану як «Симфонія Овсянико-Куликовського», виявила великі наукові 
здібності, а праця з професором Людкевичем збагатила не лише в аспекті 
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музикознавства, але й сприяла виробленню міцної наукової методології, 
що визначило її подальші наукові успіхи. 

Повернувшись після аспірантури до Львова, швидко здобуває викла-
дацький і науковий авторитет серед викладачів і студентів консерваторії. 
Розроблює курс аналізу музичних форм, який захоплював не лише сту-
дентів, але й професорів; водночас зростає зацікавлення давньою україн-
ською музикою. За порадами професорки Київської консерваторії Онисії 
Яківни Шреєр-Ткаченко та відомих львівських науковців Віри Іларіонівни 
Свєнціцької і Ярослава Дмитровича Ісаєвича із захватом відкриває давні 
сторінки української музики: творчість Миколи Дилецького і музичну-
теоретичну думку барокової доби, церковну монодію (ірмолойний спів).

З Олександрою Сергіївною я познайомився навесні 1967 року, навчаю-
чись у консерваторії, коли потрібно було обрати керівника з фаху (спеція-
лізації). І тут я скористався з поради і сприяння Ліди Корній, тепер доктор-
ки мистецтвознавства, довголітньої професорки Київської консерваторії 
й авторитетної дослідниці історії української музики. Одразу ж було обра-
но старовинну музику – західну (Орландо ді Лассо, Палестріна, польська 
давня музика) та українську. На такому перетині Схід – Захід викристалі-
зувалася тема дипломної праці про музику давнього Львова. Збереглися 
різні зошити з виписками і бібліографічними нотатками, чимало музично-
аналітичного матеріялу з ремарками і виправленнями моєї Вчительки, над 
якими годинами працювали разом, і то майже щотижня. Так Олександра 
Сергіївна стала керівником моїх наукових студій упродовж декількох де-
сятиліть. Згодом, в аспірантурі, була офіційним науковим консультантом 
при написанні кандидатської дисертації, як і згодом – докторської. У спів-
авторстві ми написали й опублікували кілька статей, в тому й останню – 
2016 року, про невеличку музичну абетку Онуфрія, архимандрита Харків-
сько-Курязького монастиря.

Та настали «холодні часи» політичних репресій, які зачепили й Олек-
сандру Сергіївну. У розквіті творчих сил, змушена покинути консервато-
рію, вона переїжджає до Києва, де працює редактором видавництва «Му-
зична Україна». Наполегливо продовжує збирати і досліджувати матеріяли 
про київську школу музики XVII ст. Присвячена цій темі книжка Олексан-
дри Сергіївни – хоч і анонсувалася у тематичних планах видавництва «Му-
зична Україна» ще на початку 1980-х років – побачила світ щойно через 
20 літ – 2002 року.

Поступово визріває думка про практичне втілення давнього освіт-
ньо-педагогічного досвіду у сучасну музичну педагогіку. Олександра Ца-
лай-Якименко їде працювати у Мар’янівську музичну школу під Києвом, 
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де народився славетний український тенор Іван Козловський. За його під-
тримки, а також за підтримки інших відомих музикантів (зокрема Свято-
слава Ріхтера), Мар’янівка стає важливим центром запровадження нових 
методів навчання дітей музики й співу на основі давньої сольмізаційної 
системи. І ось невдовзі мар’янівський дитячий хор на сцені Великого те-
атру у Москві співає із самим Іваном Семеновичем Козловським…

Потім була праця у музичній школі в містечку Долині на Прикарпат-
ті – в тій самій Долині, де за 15 літ до народження Олександри Сергіїв-
ни народився (і теж у березні!) Мирослав Антонович, диригент і оперний 
співак, дослідник давньої церковної музики. В середині 1990-х років вони 
зустрілися й справили одне на одного дуже велике враження. Обоє висо-
кі, стрункі, красиві, темпераментні, безмежно віддані українській справі – 
Мирослав Антонович у Голландії, Олександра Цалай-Якименко в Україні.

З середини 1990-тих років Олександра Сергіївна знову у Львові. Не без 
труднощів поновлює працю в консерваторії, та завдяки рішучій підтримці 
ректорів Марії Крушельницької, а потім Ігоря Пилатюка не лише отримує 
давно належні їй викладацькі та наукові регалії (звання доцента, профе-
сора, захист докторської дисертації), але й поглиблює і завершує чимало 
своїх наукових праць. У музикознавчих томах Записок НТШ, збірнику Ін-
ституту літургійних наук УКУ Καλοφωνία, кафедральному збірнику Musica 
Humana, у київських збірниках і часописах друкуються її наукові праці, ви-
ходять дослідження окремими виданнями. При активній співпраці з Олек-
сандрою Цалай-Якименко в консерваторії створюється кафедра музичної 
медієвістики та україністики, на якій вона успішно працювала понад де-
сять літ.

У її науковій праці передусім слід відзначити глибоке осмислення мето-
дологічних засад дослідницького дискурсу: струнка теоретична логіка, чіт-
кість і ясність викладу, міцна опора на попередні здобутки, широкі аналогії 
з суміжними науковими дисциплінами, апеляція до наукових конструкцій 
математично-природничих наук. І все це без грімкого пафосу і терміноло-
гічних викрутасів. Досконалість у всьому, прискіпливість до найменших 
деталей, гострота спостережень, виняткове музично-аналітичне мислен-
ня, спрямоване на розкриття таїни музично-образного змісту, – головні 
риси її наукової методології пізнання музики як одного з найвищих про-
явів людського духу.

Олександра Сергіївна розуміє пізнання музики у широкому гуманітар-
ному контексті, в тісному єднанні мистецтва, літератури, естетики. Вона 
наголошує на таких важливих складниках, як постійна еволюція мистецтва 
та його історична зумовленість, взаємодія різних сторін творчої діяльності 
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суб’єкта, високі етичні чинники мистецтва. А домінантою в усіх цих вза-
ємодіях і перехрещеннях стрімкого розвитку і стагнації дослідниця уміє 
виявити найістотніше, найважливіше, що забезпечує тяглість та неперерв-
ність розвитку музичного мистецтва рідного народу.

На переконання Олександри Сергіївни, єдність історичного й теоре-
тичного методів є головною ознакою високої якості вивчення музичного 
мистецтва. Досліджуючи певне музичне явище, вона всесторонньо аналі-
зує його музичні складові, вписуючи його у конкретний історичний кон-
текст. У результаті відбувається рух думки від часткового, конкретного 
й  теоретично осмисленого, через широкі історичні паралелі і контексти 
до побудови стрункої теоретичної концепції – ідеал, якого досягали хіба 
що такі велетні музикознавства, як Ріман чи Асаф’єв.

Тематика наукових зацікавлень Олександри Цалай-Якименко надзви-
чайно широка. Насамперед, це давня українська музика: церковна моно-
дія, теоретична думка ранньомодерної України, музична освіта і педагогі-
ка, Микола Дилецький, партесний спів; а ще – доба раннього класицизму 
в Україні: Березовський, Бортнянський, Симфонія невідомого автора. Осо-
бливою темою, темою всього науково-творчого життя Олександри Сергі-
ївни стала музикальність поезії Шевченка, яку зуміла піднести на новий 
і значно вищий щабель, аніж тоді вже заяложене «Шевченко і музика». Му-
зична природа Шевченкової поетики, особливо ж у великих і значущих на-
родно-національних темах, лежить у феномені осягнення Поетом найглиб-
шої суті національного життя у найрізноманітніших його проявах. Обрані 
Олександрою Сергіївною наукові теми були і залишаються надзвичайно 
актуальними, торкаються переважно найглибших основ рідної культури.

Талант Олександри Цалай-Якименко як науковиці зростав у тісній 
співпраці з Великими – чи то музикознавцями і музикантами, чи представ-
никами суміжних гуманітарних наук. Це – академіки Іван Крип’якевич, 
Ярослав Ісаєвич, Василь Німчук, Дмитро Ліхачов, математик Остап Па-
расюк. А ще плеяда блискучих науковців, як-от Ярослав Дашкевич і Лео-
нід Махновець, Віра Свєнціцька і Володимир Овсійчук, Михайлина Коцю-
бинська і Володимир Крекотень, Орест Мацюк і Олег Купчинський, Ліда 
Коць-Григорчук і Уляна Єдлінська, Ілля Кудрявцев та багато-багато інших. 
У царині музики і музикознавства найперше місце належить Вчителеві, 
наставникові і порадникові – Станіславу Людкевичу. Олександра Сергіїв-
на тісно співпрацювала з такими визначними особистостями, як Онисія 
Шреєр-Ткаченко, Надія Горюхіна, Микола Гордійчук, Арсеній Котлярев-
ський, Іван Ляшенко, Ніна Герасимова-Персидська, Сергій Скребков, Ана-
толій Дмитрієв, Юрій Холопов, які високо її цінували. Серед музикантів 
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і композиторів її особливо підтримували Іван Козловський та Анатолій 
Кос-Анатольський. У спілкуванні з Великими виникали Великі наукові 
осягнення.
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